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1. Wir betrachten den Grenzwert x→ 0. Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden
Aussagen für die Landau-Symbole O und o:

(a) O(x
3
2 ) ⊂ o(x) ⊂ O(x

1
2 ),

(b) (1 +O(x))2 = 1 +O(x2),

(c)
√
o(x2) = o(x),

(d) o(ex) = eo(x),

(e) x3

sin(x)+O(x) ⊂ o(1),

(f) 1+O(x)
1+O(x) ⊂ 1 +O(x).

2. Zeigen Sie, daß für α > 0 die uneigentlichen Integrale∫ ∞
0

e−αx
2

dx und

∫ ∞
−∞

log(1 +
√
α|x|)e−αx

2

dx

proportional zu 1√
α

sind.

3. Wir betrachten erneut eine fallende Kugel mit Radius r und Masse m unter der
Erdanziehungskraft g. Für die Fallgeschwindigkeit v(t) der Kugel nach der Zeit t
gelten dann die Gleichungen

mv′(t) = mg − 6πrηv(t), t > 0,

v(0) = 0,

wobei η die dynamische Viskosität der Luft bezeichne.

Finden Sie eine Skalierung t̄ = λt und v̄(t̄) = µv(t), so daß sich die Beziehung zu

v̄′(t̄) = 1− v̄(t̄), t̄ > 0,

v̄(0) = 0

vereinfacht.

4. Finden Sie eine Skalierung t̄ = λ1t, x̄ = λ2x, ū(t̄, x̄) = λ3u(t, x), ū0(x̄) = λ3u0(x),
so daß sich die Wärmeleitungsgleichungen für einen Stab der Länge ` mit anfäng-
licher Temperaturverteilung u0 ∈ C∞([0, `]) mit u0(0) = u0(`) = 0,

∂u

∂t
(t, x) = α

∂2u

∂x2
(t, x), t > 0, x ∈ (0, `),

u(0, x) = u0(x), x ∈ [0, `],

u(t, 0) = u(t, `) = 0, t > 0,

1



zu

∂ū

∂t̄
(t̄, x̄) =

∂2ū

∂x̄2
(t̄, x̄), t̄ > 0, x̄ ∈ (0, 1),

ū(0, x̄) = ū0(x̄), x̄ ∈ [0, 1],

ū(t̄, 0) = ū(t̄, 1) = 0, t̄ > 0,

mit
∫ 1

0
ū0(x̄) dx̄ = 1 vereinfachen.

—–

2


